



全球探访 **B组** (下周二起继续推出 C组—H组)  
世界杯32强

# 希腊神话热盼续集

足球地理

希腊,有着爱琴海的浪漫,有着地中海的深邃,也有着艳阳下永恒的蓝和纯粹的白。希腊人爱橄榄,橄榄是希腊的象征。橄榄虽其貌不扬,却是植物中的贵族。橄榄油被称为“液体黄金”,橄榄枝更是被赋予伟大的象征意义。希腊国足就是这样一支外表平凡的球队:

没有大牌球员,没人拥有特权,靠整体和防守反击制胜。2010年对希腊国足来说是艰难的。因为没钱,希腊的训练条件一直得不到改善;因为没钱,希腊只能选择5月21日到瑞士集训,以节约费用;因为没钱,希腊只能踢两场热身赛……虽然条件艰苦,虽然只能

在凹凸不平的球场训练,在平板房搭建成的力量房里练习,但希腊球员们就像生长在奥林匹亚山脚下的橄榄,出淤泥而不染,暴晒不侵,风雨不倒,近乎执拗地坚持着,只为心中的足球梦想。老帅雷哈格尔是这支希腊男足的灵魂,2004年夺得欧洲

杯冠军,希腊创造了一个不可思议的神话,当时雷哈格尔就是主帅。雷哈格尔和球员们亲如父子,是希腊男足的凝固剂,正是在老帅的调教下,全队上下同仇敌忾,团结拼搏,希腊成为一支不可小觑的神秘之师。再次创造神话,这是希腊全队上下的梦想。

## 跑不死的韩国人

有人说:“足球是什么?足球就是一项22个人追着球跑90分钟,最后韩国人赢的游戏。”略有戏谑,但却有几分道理。言下之意,足球是一项需要奔跑的运动,而韩国人在球场上最能跑。

2002年,韩国在本土勇夺世界杯第四,创造亚洲球队世界大赛最好成绩,一时间韩国人的顽强、坚韧、拼搏、不服输让世界铭记,从那以后,韩国足球擦亮了招牌。

韩国除了足球,最让韩国人骄傲的恐怕要数高丽参了。高丽参能促进血液循环,防止疲劳,增强免疫力……韩国男足无疑是踢得最有血性的球队,所以难免有人狭义地认为,韩国球员因为吃了高丽参才不停奔跑,永不服输的。

韩国足球和高丽参,两个看似不搭界的事物,却有着相似的象征意义:无所畏惧,永不停歇。

## 运动永不停止

韩国东、南、西三面环海,韩国的国旗为太极旗,图案意味着一切都在一个无限的范围内永恒运动、均衡和协调,象征东方思想、哲理和神秘。

## 16强,谁说不可能

虽然韩国男足1954年初亮相世界杯决赛圈,到了1986年才第二次上场,不过之后他们就成为了决赛圈的固定客人,已连续7届入围。这个成绩,是仅靠韩日世界杯少了两支东道主劲旅参加预选赛从而得以首次迈入世界杯殿堂的中国足球所无法比拟的。

搞足球的人常说,联赛为本,我们不妨从两国足球联赛的机制上去探究原因。

中国留洋军团在欧洲的发展很不顺利,而与此形成鲜明对比的是,韩国却有赵元熙(从水原三星去维冈)和李青龙(从FC首尔到博尔顿)两人加盟英超球队,更不用说朴智星了。韩国球员如此受欢迎,几乎是现在的中国球员不敢想象的。同时,李玮峰、冯潇霆、万厚良等三名中国球员如今在K联赛效力,冯潇霆更是直言不讳地指出,希望能以韩国联赛作为跳板,在将来时机成熟时前往水平更高的欧洲联赛踢球。

此外,韩国联赛的管理水平和组织更在中国之上。李玮峰对此有非常明确的感受,他多次提到,韩国联赛的管理水平很值得中国学习借鉴。

对于韩国人来说,今年夏天的南非之行目标很明确:打进16强。韩国主帅许丁茂则以“愉快的挑战”来形容即将到来的世界杯之旅。许丁茂说:“为了能100%发挥自己的实力,需要抛掉心里的负担。”他满怀自信地说:“运动员们已经做好战胜困难的准备。”张楠



球星:朴智星

毫不夸张地说,朴智星是亚洲现役留洋球员中成就最高的一人。目前他效力于英超曼联,几个赛季以来保持着稳定的出场数。2009年夏天,朴智星在曼联与巴萨的欧冠决赛中首发出场,成为参加这一顶级赛事决赛的第一个亚洲人。

朴智星在韩国到底有多火?在这位韩国足球新一代领军人物的家乡,政府甚至用朴智星的名字开辟了“朴智星路”,足见他在韩国的人气。

## »»火线访谈

### “我们有最好的主帅”——专访希腊助教帕利迪斯

希腊主帅雷哈格尔在德国休假,此次欧洲之行没能见到这位神奇教练,未免令人感到遗憾。不过,希腊助理教练塔基斯·帕利迪斯接受了记者专访。

记者:希腊参加本届南非世界杯最大的优势何在?

帕利迪斯:我们有世界上最好的主帅雷哈格尔,他是德国人,长期执教希腊。他非常棒,可以说是希腊有史以来最棒的教练。

记者:希腊参加本届世界杯有何具体目标?

帕利迪斯:现在不好说出来,如果说出来了而最后做不到,是会让球迷失望的。

记者:预测一下小组赛3场比赛的情形吧。

帕利迪斯:对韩国一定要赢,对尼日利亚则要拼,争取能赢。与阿根廷比赛,呵呵,就要享受比赛了。



主帅:雷哈格尔

和球员相比,希腊主帅雷哈格尔更有名气。1997年,雷哈格尔带领升班马凯泽斯劳滕夺得德甲冠军,创造了第一个神话;2004年,他领军的希腊男足参加欧洲杯,在未被大众看好的情况下一路杀进决赛,最终战胜葡萄牙夺冠,创造了又一个神话。

## 奥林匹克运动的发源地

希腊不乏名胜古迹,如雅典卫城、德尔菲太阳神殿、奥林匹亚古运动场建筑群、克诺索斯迷宫、阿波罗宗教城等。悠久的历史催生出迷人的故事,希腊神话世界闻名。城邦的繁荣催生出希腊璀璨的古代文化,使古希腊文化在世界文化艺术殿堂中熠熠生辉。无论是在音乐、数学、哲学、文学,还是在建筑、雕刻等方面,希腊人都曾取得巨大成就。不朽的荷马史诗,众多的文化伟人,诸如喜剧作家阿里斯托芬,悲剧作家埃斯库罗斯、索福克勒斯,欧里庇得斯,哲学家苏格拉底、柏拉图,数学家毕达哥拉斯、欧几里德,雕塑家菲迪亚斯等。希腊还是奥林匹克运动的发源地。

## 欧洲穷国的足球大国梦

训练场草坪坑洼不平,杂草没过脚踝;低矮、昏暗的活动板房,组成了球员休息室和健身房;四周的铁丝网锈迹斑斑……如果不是亲眼所见,你不会相信,这里竟然是堂堂希腊男足的训练基地。

“我们没钱!”希腊助理教练帕利迪斯接受记者采访时,至少五次提及这句话,满脸无奈。欧洲穷国却有着雄心勃勃的足球大国梦,“战胜韩国,力拼尼日利亚,享受与阿根廷的比赛,进入复赛,让全世界都知道希腊足球!”

### 寒酸的训练基地

一边紧邻车流如织的马路,另一边是辽阔无际的爱琴海,希腊的训练基地,位于雅典西南部一片极不起眼的滩涂之上。

希腊的场馆普遍十分简陋,看上去都像是集装箱,只有外墙上喷涂的项目图形及醒目的奥运五环标志,提醒人们这里是体育的领地。令记者感到新奇的是,偌大的基地,大门口没有保安,任何人都可以长驱直入。许多雅典市民,穿着清凉,三三两两在室外的健身设备上锻炼着,他们显然将这里当成了体育乐园。

希腊的训练基地,似乎是仅有的“特区”,四周用铁丝网围了起来,门口站着一个满脸胡子、面孔严肃的保安。在希腊足协新闻官索菲娅女士的带领下,记者得以进入“特区”,眼前的情形,令人感到不可思议:所谓基地,其实只有一块标准草坪,球门旁边的杂草没过脚踝,走上去深一脚浅一脚凹凸不平;离草坪10米左右距离,是几间活动板房搭建而成的球员休息室和健身房,光线昏暗。20平方米左右的健身房里只有5件器械,旁边堆放着纸箱等许多杂物;板房外面,一堆无人收拾的垃圾随风散发刺鼻异味……这样的条件,肯定比不上中国大多



狭小的房间里摆满了健身器材 特派记者 袁巍 摄

数中超俱乐部。

不过,和希腊的国家特质一脉相承,希腊训练基地洋溢着浓郁的历史感和文化味。球员休息室墙上,张贴着希腊首度参加世界杯(1994年)的球队合影、夺取2004年欧洲杯冠军的合影以及希腊有史以来历届主帅的名字和执教年限……即便条件简陋,站在里面,记者仍不免深深感受到足球带来的震撼。

### 独特的足球发展之路

“我们没钱,这是最大的困难。”希腊助理教练帕利迪斯接受记者采访短短十几分钟,至少5次吐出“No money(没钱)”,每说一次他必要耸肩摇头,显示极度的无奈。希腊的窘境,其实是希腊

经济不景气的集中反映。记者在采访中切身体会到,大名鼎鼎的雅典,市容市貌别说跟深圳比,恐怕连绝大多数中国内地的二线城市都比不上。2004年雅典奥运会的主体育馆,竟然被人租用办太极拳学习班;记者入住的是一家三星级宾馆,电视机是14英寸的“砖头”,还要靠自带天线接收信号;希腊国家电视台,体育频道负责人办公室找不到一张沙发……

“我们有自己的足球发展之路,雷哈格尔的执教能力举世公认。”在帕利迪斯看来,一个优秀的主帅就像一头雄狮,能将一群绵羊带成一群雄狮。他表示,雷哈格尔与球员的关系十分亲密,就像父子之间一般亲密无间。无论是大牌球员还是普通球员,对雷哈格尔都唯命是从。

“希腊不像巴西,不像英格兰,没有太多的明星球员,但我们的球员敬业、团结、听话,所以能拧成一股绳,团队的战斗力很强。”他同时认为,海外球员对希腊的帮助很大,“5月3日我们公布了最新的世界杯30人参赛名单,其中有9人是海外球员,这些人都是球队的核心,起到了中流砥柱的作用。比如效力于英超利物浦的后卫基尔吉亚科斯和凯尔特人前锋萨马拉斯,拥有世界性的知名度。”本组撰稿 特派记者 袁巍(快报雅典电)